



湖南工程學院
HUNAN INSTITUTE OF ENGINEERING

2018 年暑期“三下乡”社会实践活动工作简报 (第 2 期)

主办：湖南工程学院团委

2018 年 7 月 14 日

目 录

活动快讯

湖南工程学院理学院“三下乡”社会实践活动启动仪式在湘潭市示范性综合教育基地顺利举行

湖南工程学院机械工程学院赴益阳市八字哨镇开展志愿者活动

湖南工程学院化学化工学院走进花石镇开展志愿活动

湖南工程学院外国语学院暑期“三下乡”开幕式暨动员大会顺利召开

湖南工程学院管理学院赴湘乡县翻江镇开展乡村调研活动

实践心得（两则）

重拾孩童时光

激扬青春，走进石花

◆ 活动快讯

湖南工程学院理学院举行“青春传递正能量·禁毒防艾我先行”暑期“三下乡”社会实践活动启动仪式

7月14日上午，由湖南工程学院理学院主办的“青春传递正能量·禁毒防艾我先行”2018年大学生暑期“三下乡”社会实践活动启动仪式在湘潭市示范性综合教育基地顺利举行。湘潭市公安局禁毒支队副支队长张海钧、湘潭市禁毒办副主任曹越、湘潭市公安局禁毒支队民警陈伟、湖南工程学院理学院党总支副书记陈亚琼、团总支书记吴晓力、党总支干事蒋淑亚、理学院实践团17名志愿者参加了本次仪式。



理学院实践团队合影

启动仪式开始后，湘潭市公安局禁毒支队副支队长张海钧对理学院“三下乡”社会实践团队的到来表示热烈欢迎。理学院党总支副书记陈亚琼介绍了本次暑期社会实践活动内容——禁毒防艾知识普及

水平调研、宣讲禁毒防艾知识、文艺汇演等社会实践活动。实践团队志愿者代表杨星表明志愿者将认真履行自己的诺言，积极主动成为普及禁毒防艾知识的宣传使者，永不放弃！最后，启动仪式在实践团全体成员宣誓中落下帷幕。

此次活动围绕“青春传递正能量，禁毒防艾我先行”主题开展，将深入湘潭市岳塘区盘龙社区、宝塔社区、高新区桥湾社区、雨湖区杉树巷社区以及工农完小进行禁毒教育宣讲与调研，充分发挥大学生联系群众的作用，充分发挥专业知识与青春活力，对湘潭市禁毒防艾工作做出贡献。



实践团队进行宣誓

“三下乡”的启动仪式的顺利结束后，社会实践活动即刻开始，志愿者们前往湘潭市禁毒教育实践基地学习禁毒防艾知识的，为宣讲打下坚实的知识基础。

基地讲解员为实践团讲解了相关新型毒品知识；带领团队认识了千形百怪的毒品样本及吸毒工具；观看了有关毒品危害和打击犯罪案例视频；分析了吸毒人员的侥幸心理——不要钱、不上瘾、能减肥。

展示了近年来的禁毒伟大成就以及湘潭禁毒形式。学习过程中，实践团成员认真听讲，记录笔记，积极参与禁毒知识答题。



志愿者认真进行前期学习



志愿者及时记录笔记

(文/刘迎 章丞昊 刘艳芳;摄/刘迎 邹宇栋)

“绿色环保梦，科技三下乡”——机械工程学院赴益阳开展 2018 年暑期“三下乡”社会实践活动



志愿者团队合影

晨光熹微，微风不燥。7月14日清晨，机械工程学院“‘三下乡’美丽中国”实践团成员身着印有“三下乡”字样的红色文化衫在机械工程学院党总支副书记李儒峰的带领下前往益阳市八字哨镇开展“绿色环保梦，科技三下乡”志愿服务活动。



实践团参加部署工作会议

实践团在八字哨镇中心学校少年宫同八字哨镇镇长祝明、镇中心学校校长李余良会面，并举行部署工作会议，会议由带队老师、机械工程学院团总支书记张阳演主持，带队老师罗歆宏及社会实践团全体成员参加。会议上，祝明代表八字哨镇党委政府和全体村民对志愿服务队的到来表示热烈欢迎。他指出，八字哨镇是湖南省红色基因的起源地，率先成立农村党支部，拥有着优秀的党史。同学们的到来给八字哨镇注入了新鲜的血液，他希望大家能借助此次活动深入基层，投身于社会实践，实现自身价值。李余良对学校的现况进行了概述，并强调安全问题，他希望同学们能克服困难，发扬吃苦耐劳的精神，同时也要注意自身安全，并预祝此次“三下乡”活动圆满完成。李儒峰对八字哨镇政府和中心学校的大力支持表示感谢，他指出，实践团成员应树立明确的实践目标，结合自身的专业特色，将理论和实践相结合，为当地的百姓提供更好的服务。部署工作会议结束后，实践团全体成员合影留念。

据悉，机械工程学院 2018 年暑期“三下乡”社会实践团以“绿色环保梦，科技三下乡”为主题，分为“情系基层文艺演出队”、“探访红色遗迹队”、“科技知识宣讲支教队”以及“绿色环保调研队”四个队伍，各队伍将按照既定的活动方案，在益阳市八字哨镇开展地开展文艺汇演、文化宣传、社会调研等实践活动。

(文/丁红坚 李江; 摄/严璐 李江)

易瓶公益，助力环保

7月14日，正值湘潭县花石镇荷花节。此次荷花节以打造“特色小镇，助推乡村振兴”为战略规划，由当地政府及多个企业一起举办。上午七点半，湖南工程学院化学化工学院的“激昂青春，走进花石，弘扬绿色环保新风尚”实践团队走进花石湘莲市场进行志愿服务。

走进莲花基地，放眼望去，游客们在这里游古镇、赏莲花，碧绿的莲叶像个大玉盘衬托着荷花，美丽绝伦，正是“接天莲叶无穷碧，映日荷花别样红”的真实写照。本次志愿团队主要以“易瓶公益，一个空瓶=一包纸巾=一份爱心”、回收垃圾、文明劝导为志愿服务内容。实践团队在老师的安排下分为两组，分别在莲花基地和莲花市场进行志愿服务。



“易瓶公益，一个空瓶=一包纸巾=一份爱心”



“易瓶公益，一个空瓶=一包纸巾=一份爱心”

化学化工学院实践团队积极投身“易瓶公益”活动“阿姨，拿您手上的空瓶可以和我们换一包小纸巾哦。”阿姨带着极其和善的笑容对志愿者说：“好好好！你们是湖南工程学院的啊，是在这做志愿者啊，这么热的天辛苦你们了！”“这是当代大学生该做的，一点都不辛苦呢！”随着志愿服务的推进，越来越多的游客注意到“易瓶公益”的活动。当他们看到志愿者手中抱着的环保箱时，只要手中有空瓶，都会主动放到环保箱中。志愿者们深深地体会到，很多时候，他们的行动并不是为了想拿到那包小小的纸巾而是他们本身想为环保建设奉献自己一份微薄之力。本次志愿服务受到了当地居民和众多游客的支持，志愿者们都说，虽然累但是每当看到他们的笑容就会觉得充满力量。



“易瓶公益”活动，硕果累累

看着干净的主干道路，看着环保箱中满满的空瓶，大家的脸上洋溢着笑容。大家的行动看似只是冰山一角，但是小小的付出都会有意想不到的收获。大家都坚信明天的环境会更加整洁美丽。

(文/姜祖凤; 摄/郭易)

2018 外国语学院暑期“三下乡”开幕式暨动员大会

为提高青年大学生的实践能力和社会意识，促进大学生暑期“三下乡”活动顺利开展，7月14日上午7点半，2018年外国语学院暑期“三下乡”开幕式暨动员大会在F119举行。由外国语学院团总支部书记张婷主持，党总支副书记黄琴、学生党支部书记张琼燕出席了本次会议。

大会伊始，张婷老师对往年的“三下乡”社会实践活动进行了总

结，介绍了今年“三下乡”的前期准备工作和系列此次实践活动中要注意的事项，就外出安全问题进行了教育。她希望大家以此次活动为契机，将理论与实践相结合，培养和提高自身综合素养，展现当代大学生良好的精神风貌。



2018年外国语学院暑期“三下乡”开幕式暨动员大会成功举行

“团队就是一切行动听指挥。”黄琴书记强调，大学生暑期“三下乡”是青年大学生感知社会、深入“民间”、走进基层、体验生活、积累社会经验的重要渠道。她要求成员们以感恩之心、以艰苦朴素之行对待“三下乡”。她寄语大家：在本次实践中有所收获，并预祝本次“三下乡”社会实践圆满顺利完成。

张琼燕老师对本次“三下乡”的实践基地和行程安排进行了详细的介绍与说明。提到了在活动中可能出现的突发情况，并列举了相应的解决措施。



志愿者团队合影

会议在一片掌声中顺利结束。“三下乡”队伍成员们高举团队旗帜，开始了为期一周的暑期社会实践。本次暑期社会实践将围绕“探访文化印记，弘扬社会主义核心价值观”这一主题展开，实践团将通过开展调研、走访、学习等系列活动，探寻炎帝陵的深厚文化底蕴，对传统文化的精神予以继承和发扬。

火红的七月，外国语学院暑期“三下乡”团队的青春之火也已点燃，队员们摩拳擦掌，干劲十足，定能在本次实践活动中不辱使命，展现当代大学生的风采。

(文/外国语学院何倚 李晓妤 吴心雨；摄/何倚 吴心雨)

湖南工程学院管理学院赴湘乡县翻江镇 开展乡村调研活动

7月14日上午九点，志愿者队伍集合前往湘乡县翻江镇高坪村。到达目的地后，志愿者们正式开始进行实地调查，与当地农民进行调

查访问、了解农户家庭宅基地具体情况并发放调查问卷和宣传手册。实地调查期间，当地居民热情欢迎实践团的到来。实践团分为三组各自行动，各成员首先采取直接调查的方式，与村民面对面交谈，采访并填写调查问卷。通过对 50 多户家庭的调查，实践团初步了解了农村宅基地使用现状以及空置房宅基地和住宅原因，并针对国家相关政策，从自身专业角度以及国内外整治管理的经验出发，探讨农村宅基地退出与补偿模式，发现当下政策的不足之处，提出意见促进改善。除了直接调查，志愿者们还与村民进行了亲切互动，给小朋友们赠送了湖南工程学院的爱心作业本作为纪念，并在作业本上留下了对小朋友们的祝福。



当晚志愿者们对资料进行整理归档，并及时收集外界信息，进而一起总结。调查显示当前农村宅基地利用低下，住宅空闲，呈不断上升趋势，由调查数据可知，湖南省宅基地面积超标、一户多宅，建新不拆旧现象普遍。

在活动的最后，大家一起交流了在本次活动中所获得的收获与体会。志愿者们纷纷表示通过参加此次活动，自己了解了农村的很多实际情况，学到了很多书本上学不到的知识，在今后的学习和生活之中，要不断提高自己的综合素质，为新农村建设，为实现中华民族伟大复兴的中国梦，贡献自己的智慧和力量。



(文/王陈; 摄影/罗荃)

◆ 实践心得

重拾孩童时光

今天是“三下乡”的第二天，我们又在想着一天的日程安排怎样安排课程才是最合理的，才能让他们把兴趣和知识学习结合在一起。第一次支教我总想着怎样和她们沟通，以怎样的说话方式会得到最好的效果，之前把所有的课程都计划好了，也做了很多策划，但是又是计划赶不上变化，因为三同计划取消了，调研活动又经常会派人出去，

因此我们只能每天晚上想好明天该开一些怎样的课程。

我慢慢适应这里的生活，这是我们在大学体会不到的生活，他们的作息是那么的有规律，他们把学校的规定都看的那么的重要，我们应该反思的。经过这么多的交谈，我发现他们对学习都那么的认真，他们的知识面也很广，总是关注各种新闻，当然他们也看了很多电影。并不是印象中的模样，我很很欣慰他们能这样，热爱的不仅仅是学习也有生活。

阅读课上我仔细了解了他们的看书进度和对所看内容的理解程度，因为我们带过去的书都是很有名气的经典书籍，所以有的内容并不好理解，可能自己所理解的和作者想表达的也都不一样，我也希望他们以后年纪再大一点的时候能再回头看这些文字，也许当时又是一种不一样的解读，我觉得这个才是阅读所带给我们的意义。我想再展开几次集体阅读就要有一个读书分享会了，我喜欢他们的文字，非常的带感情，思维也很广阔，我喜欢听小孩分享他们对这件事的感受，非常新奇有趣。

舞蹈课上我们学习《海草舞》，就是几个简单动作，只要跟着音乐节奏来就也是一只有趣的节目，他们对于学习什么都有极高的热情和活跃度，我们大学好像缺乏这些，而这些也是最重要的，你连热情都没有，激情也褪去了又剩下了什么呢？下午我们有一节关于环境保护的课程，让他们了解有哪些污染，哪些垃圾怎么分类，我们现场还举办了一个垃圾怎样分类的实践活动。接下来的音乐课，我们完全根据他们的喜好来放音乐，和我们当时一样，喜欢的歌绝对是当下非常

流行的，可是这些歌却并不适合经常听，没有多少正能量，也不会给他们带来很多好的影响。

第二批应院支教的同学和化学化工学院的同学也都到了这里汇合，他们又可以见到一批新的面孔去了解去接触，我每天都希望他们能多一些趣味认识更多有趣的灵魂！

应用技术学院 李楠

激扬青春，走进石花

夏日独有的温度，总能给人别样的激情。伴着初阳的东升，踏着一路的欢声笑语，我们“激扬青春，走进花石，弘扬绿色环保新风尚”的“三下乡”队伍开始向今天的目的地进军，虽然前路未知，但我愿与你风雨同行，或许是同伴的激情，亦或是阳光的力量，脑海中不经意间浮现出这句话，我愿与你同行，不管太阳多大，不管风雨交加。

此次的大学生“三下乡”活动，作为化工学院的一份子，作为湖南工程学院的一份子，我们有责任有义务，继承和弘扬将我们学校“锲而不舍，敢为人先”的优秀品德。我们此行的目的是考察湘潭县花石镇的垃圾回收及垃圾处理情况，并根据当地垃圾问题的现状提出有效的建议，以对花石镇的环保做出微薄的贡献。我们今天，有幸被当地政府允许以工作人员的身份参加花石镇最具特色的湘莲文化艺术旅游节。在活动中，我们一行有秩序的走在万亩莲田的主道路，展开我们的“一个空瓶=一包纸巾=一份爱心”的环保活动。在活动过程中，

我们用一包纸巾换取游客的一个空瓶子，当地的游客和居民都格外热情，格外配合，一个上午下来，虽然只有短短的两段旅程，但我们已经换取了两箱空瓶子，收获颇丰，单反抓拍住我们志愿者与游客、居民交洽的美丽瞬间，看着屏幕中游客们发自内心的灿烂笑容，我的心也被融化了。虽然烈日当空，虽然疲惫不堪，但我觉得一切都是值得的，因为我们的到来，我们的参与，让游客们开心，让莲花节这一天的环境得到维护，途中也有游玩的叔叔阿姨主动要求跟我们合照，真的特别的荣幸，特别的开心，因为这表示着我们的志愿服务活动，我们的“三下乡”活动得到认可，人生的意义在于奉献，我可以骄傲的说：我们此行不虚。

“春风十里，不如有你。”莲花，清幽圣洁的品格，从古至今被无数文人墨客传颂，古有周敦颐的《爱莲说》，“予独爱莲之出淤泥而不染，濯清涟而不妖，中通外直，不蔓不枝，香远益清，亭亭净植，可远观而不可亵玩焉。”莲的清雅，莲的温尔，令我无比地向往和追求。作为一个山东人，见识过夏雨荷驻足过的大明湖，见识过圈圈妍妍的苏州园林，却唯独没有见过杨万里的“接天莲叶无穷碧，映日荷花别样红。”中的万亩莲花。花石镇的莲田，满足了我对莲花的追求和向往，望着万亩莲田，心潮澎湃。蓝天白云的映衬下，烈日下的莲花格外的甜雅静美，微风吹拂，随风而动，如画如穆，为我们今天的志愿者活动添上了绚丽的一笔。

最挚美的时光，莫过于理论与实践的结合，而今天的志愿者活动向我们完美的诠释了理论与实践结合的美丽，也告诉我们，我们的付

出，不论大小，只有你付出了真心，总会收获到意想不到的结果。

化学化工学院 王娇玉

编辑：蒋霓叶 张仁豪 卓 帅 滕 叶

校稿：毛晟轩 蒋伟豪

审核：田海望
